

Рабочий лист

Задание 1. Прочтите высказывания и ответьте на вопросы:

«Нам остается одно будущее, которое может существовать только в Севастополе, враги наши знают цену этому пункту и употребят все усилия, чтобы завладеть им... Без Севастополя нельзя иметь флота на Черном море».

вице-адмирал П.С. Нахимов (1802–1855)

«Патриотизм государственный был возбужден; героически защита Севастополя – одна из лучших страниц русской истории...»

Константин Николаевич Бестужев-Рюмин (1829–1897)

«... историческое значение каждого русского великого человека измеряется его заслугами родине, его человеческое достоинство – силою его патриотизма...»

литературный критик, публицист и писатель
Николай Гаврилович Чернышевский (1828–1889)

Дайте характеристику данным высказываниям. Выскажите свое мнение о значении Севастополя как стратегического плацдарма военно-морских сил России на Черном море. _____

Попробуйте сформулировать цель и задачи нашего занятия _____

Задание 2. Посмотрите кинофрагмент «Организация обороны Севастополя в 1854–1855 гг.», ответьте на вопросы и выполните задание. Какие организационные мероприятия были проведены русским командованием для укрепления обороны Севастополя? _____

Перечислите фамилии русских офицеров, которые внесли большой вклад в оборону Севастополя: _____

Какие качества русских моряков, солдат и офицеров проявились в период обороны Севастополя в Крымской войне? _____

Задание 3. Прочтите тексты и ответьте на вопросы.

Из письма П.С. Нахимова Н.Ф. Метлину о снабжении Севастопольского гарнизона провиантом и положении в Севастополе (8 ноября 1853 г.):

«... Князь [А.С. Меншиков – С.Щ.] заперся на Северной стороне, ни во что не входит и к нему нет никому доступа, а, между прочим, по всему управлению, в особенности по городу и войскам, страшный хаос. Да простит всевышний, если может, тому и тем, кто поставил нас в такое безвыходное положение. У четвертого бастиона, т. е. на бульваре, неприятельские траншеи от нашего укрепления в 85 саженьях. Против Малахова Кургана неприятель быстро двигает свои траншеи вперед, цепь его стрелков расположена близ хутора 42-го экипажа, через несколько дней он поставит свои батареи на высотах Килен-балки, и тогда ни на рейде, ни на Северной стороне не будет житья. Теперь мы начинаем укреплять Северную сторону против Южной и ставим батареи у каждого маяка в 12 орудий большого калибра, а на высотах... 20 орудий, если только лесу хватит на платформы».

Отрывки из решения походной кавалерственной Думы ордена Св. Георгия под председательством П.С. Нахимова о представлении к ордену офицеров, отличившихся при обороне Севастополя. 15 ноября 1854 г.:

«5 октября 1854 г., в день первого наступления на Севастополь союзников... капитан Николай Леонтьевич Жуковский (1820/21–1854), командуя третьим батальоном минского пехотного полка. Несмотря на полученную уже им рану, построив батальон в колонну к атаке, примером своим воодушевив солдат, впереди всех бросился на батарею и после упорной защиты овладел левым флагом её, а потом, ударив в штыки, заставил неприятеля отступить в беспорядке».

«5 октября 1854 г., когда севастопольские приморские батареи были атакованы сильным англо-французским флотом, производившим самый убийственный огонь по нашим батареям в продолжение 6 часов, капитан-лейтенант А. Н. Андреев, капитаны П. А. Козловский и С.Ф. Шемякин, управляя с отличной храбростью, мужеством и самоотвержением под градом неприятельских бомб и ядер орудиями, меткими выстрелами из оных не только не допустили неприятельских судов к дальнейшему покушению овладеть батареями... но и нанесли им весьма большой вред».

«Батальоны в ротных колоннах стройно двинулись к батарее, прикрываемые своими стрелками и воодушевленные майором Волынского пехотного полка Иваном Тимофеевичем Евспавлевым, бросились на батарею и завладели ею; причем было заклепано 15 орудий храбрыми его сподвижниками; доказательством этому могло служить то, что неприятель уже не открывал огня с этой батарее».

«В октябре 1854 г., поручик Иван Григорьевич Воробьев, командуя 2-й гренадерской ротой, вперед своих молодцов-гренадеров бросился на правый фланг батареи и после упорного боя овладел ею, выбил неприятеля штыками, а сам, взявши заклепки от раненого штабс-капитана П. И. Постольского, заклепал 2 орудия».

Источник: П. С. Нахимов. Документы и материалы. – Т. 2. – СПб., 2003. – № 311. – С. 77–78; 81–82.

О чем свидетельствуют описанные выше действия защитников Севастополя в период Крымской войны? _____

Как перечисленные выше действия российских офицеров могли повлиять на боевой дух и мораль солдат и матросов, оборонявших Севастополь?

Задание 4. Прочтите текст и ответьте на вопрос.

Письмо Л. Н. Толстого брату из Севастополя (20 ноября 1854 г.):

«...Неприятель уже более трех недель подошел в одном месте на 80 сажень и не идет вперед; при малейшем движении вперед его засыпают градом снарядов. Дух в войсках выше всякого описания. Во времена древней Греции не было столько геройства. Корнилов, объезжая войска, вместо «здорово, ребята!», говорил: «нужно умирать, ребята, умрете?» – и войска отвечали: «умрем, ваше превосходительство, ура!». И это не был эффект, а на лице каждого видно было, что не шутя, а взаправду, и уже 22000 исполнили это обещание. <...> Рота моряков чуть не взбунтовалась за то, что их хотели сменить с батареи, на которой они простояли 30 дней под бомбами. Солдаты вырывают трубки из бомб. Женщины носят воду на бастионы для солдат. <...> Бомбардирование 5-го числа останется самым блестящим, славным подвигом не только в русской, но и во всемирной истории. Более 1500 орудий два дня действовали по городу и не только не дали сдать ему, но не заставили замолчать и одну двухсотую наших батарей. Ежели, как мне кажется, в России невыгодно смотрят на эту кампанию, то потомство поставит ее выше всех других...».

Источник: Бескровный Л. Г. Хрестоматия по русской военной истории. – М., 1947. – С. 425–426.

На чём, по вашему мнению, основывались стойкость и героизм русских войск в период обороны Севастополя? _____

Задание 5. Прочтите текст и ответьте на вопросы.

Севастополь зимой 1854/1855 г. Ночные вылазки. Из рассказов участников:

«Вдруг далеко раздаётся громкое «ура!»... Лопаты и кирки брошены, все хватаются за ружья, а мы уже в траншее. <...> Предполагалось занять только первую линию траншей, а в другие две траншеи солдаты наши прорвались сами, несмотря на все усилия остановить их, – да кто бы и мог остановить их? <...> Три часа ...трубили горнисты отступление, но лишь только кого заденет преследующая пуля неприятеля, все опять в ярости воротятся назад – и снова в штыки. Генерал поминутно посылал ординарцев своих с приказанием отступить, но некоторые команды, в которых перебиты были офицеры, не верили ординарцам и отвечали: «Не таковской генерал, чтобы приказал отступить!» <...> Большая часть уже отступила и вновь построилась в ротные колонны... оставались в траншеях только люди, которых мало назвать храбрыми, – настоящие герои, которые не хотели отступить, пока не уберут всех своих раненых товарищей. Этим героям приходилось по несколько раз еще отбивать штыками натиск неприятеля...»

Источник: Бескровный Л. Г. Хрестоматия по русской военной истории. – М., 1947. – С. 441–443.

Какие настроения и чувства проявили защитники Севастополя? _____

О чем свидетельствуют факты массового героизма и взаимопомощи русских офицеров, матросов и солдат при обороне Севастополя? _____

Задание 6. Прочтите тексты и ответьте на вопросы.

«Оперируя раненых, хирург Николай Иванович Пирогов впервые в истории русской медицины применил гипсовую повязку, дав начало сберегательной тактике лечения ранений конечностей и избавив многих солдат и офицеров от ампутации. Во время осады Севастополя Пирогов руководил обучением и работой сестёр милосердия, что было нововведением по тем временам. Важнейшей заслугой Н. И. Пирогова является внедрение в Севастополе совершенно нового метода ухода за ранеными, который заключался в том, что раненые подлежали тщательному отбору уже на первом перевязочном пункте; в зависимости от тяжести ранений одни из них подлежали немедленной операции в полевых условиях, тогда как другие, с более лёгкими ранениями, эвакуировались вглубь страны для лечения в

стационарных военных госпиталей. Поэтому Н. И. Пирогов, по справедливости, считается основоположником специального направления в хирургии, известного как военно-полевая хирургия. За заслуги в оказании помощи раненым и больным Н. И. Пирогов был награждён орденом Святого Станислава 1-й степени».

< ... >

«К началу Крымской войны Екатерина Михайловна Бакунина была светской дамой сорока лет, получила всестороннее образование. В воспоминаниях она писала, что в юности была скорее «кисейной барышней»: занималась музыкой, танцами, рисованием, обожала морские купания в Крыму, домашние балы, где с удовольствием танцевала. Вовсе не слушала прежде лекций по естественным наукам и не ходила в анатомические театры. В начале Крымской войны в числе первых добровольцев она пожелала немедленно отправиться на фронт и добилась своего, пройдя в Крестовоздвиженской общине сестер милосердия начальную медицинскую подготовку. 21 января 1855 г. Е. М. Бакунина в числе сестёр общины начала работу на театре военных действий в бараках осаждённого Севастополя. Н. И. Пирогов в воспоминаниях с восхищением и уважением писал не только о бескорыстии, редком трудолюбии, но и о мужестве и бесстрашии сестры Екатерины. Он вспоминал: «Ежедневно днём и ночью можно было застать её в операционной, ассистирующей при операциях, в то время, когда бомбы и ракеты ложились кругом. Она обнаруживала присутствие духа, едва совместимое с женской натурой». Вдохновляло сестёр и то, что фронтовое начальство ценило их помощь, приравнивая её к подвигу. Н. И. Пирогов, а также посещавшие госпитали вице-адмирал П. С. Нахимов, генералы считали их незаменимыми помощницами. По поручению Пирогова Е. М. Бакунина в конце 1855 г. возглавила новое отделение медсестёр для перевозки раненых в Перекоп. Екатерина Михайловна Бакунина последней из сестёр милосердия покинула по плавучему мосту оставляемый войсками Севастополь».

Какова была роль российской медицины в период Крымской войны? _____

Какие условия были созданы для организации лечения раненых защитников Севастополя? _____

В чём заключались заслуги хирурга Н. И. Пирогова во время обороны Севастополя? _____

Задание 7. Перед вами награды России. Внимательно рассмотрите их и ответьте на вопросы.

Медаль «За защиту Севастополя» – государственная награда Российской империи. Учреждена в ознаменование завершения Крымской войны (1853–1856). Эта награда считается первой российской медалью, выданной не за победу или взятие, а за оборону.



Знак отличия Военного ордена – причисленная к ордену Святого Георгия награда в Русской императорской армии для нижних чинов с 1807 по 1917 годы.



Как эти награды России связаны с темой нашего занятия? _____
